

# 快乐学习 快乐纵横

## ——纵横码输入法教学浅谈

江西省南昌市育新学校 付小俊

内容：本文论述了学生年龄特点与学习纵横码的关系，阐明了在纵横码教学中快乐学习的重要性，并提出了在学习纵横中一些建设性意见

关键词：纵横码 教学 体会

周忠继先生发明的纵横码已经推广多年，风靡全国。在许多中小学信息技术教学中，都已加入了纵横码的内容。一种汉字输入法能不能让学生喜欢它，关键就是要看它是不是易学易掌握，是不是让学生快乐地接受。作为信息技术教师，首要任务就是培养学习兴趣，指导学生掌握最基本的操作。下面谈谈我在实验教学过程中的一些粗浅的认识：

### 一、易学好用的纵横码

笔者从事小学信息技术教育十二年，在教学中发现文字输入教学是一个比较头疼的问题，输入法教学比较单调、机械，小学生都感到枯燥无味，以前一直是教学拼音输入法，也试着教过五笔字型输入法，发现效果不太理想。

#### 1、拼音、五笔输入法的不足

小学生特别是低年级学生对拼音还不太熟悉，如果遇到不认识的字，那就没有办法了，再加上对键盘不熟，重码较多，导致输入效率低。五笔字型虽然重码少，但是有很多的编码规则，需要熟记大量的字根，对小学生不是一件容易的事。

#### 2、纵横码的优势

去年开始，承担了纵横码实验教学任务，开始教学生新的汉字输入——纵横输入法。由于我也是第一次接触这种全新的输入法，最初也认为比较难学，预计学生可能会半途而废，学无所成。在研究教学中发现，纵横码只需要用到小键盘，而且只用一只手就可以简单地输入，口诀只有简单的四句“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”，简单易学，输入快捷，词组丰富，单字全码最

长4 码，词组全码最长 6 码。软件内存贮了 2 万余字和 25 万多条词组。简单的四句口诀和不复杂的取码规则就构成了它的核心，再加上经常的练习，完全可以达到运指如飞。

## 二、明确学习目标，初步认识纵横码

现在信息技术课教学学生录入汉字时用的是拼音输入法，至于再去学习别的输入法，都觉得没有必要花时间练习，反正今后不准备做专职打字员，有这种想法确实可以理解，但有了易学易用效率高的输入法何不去尝试一下呢？所以在教学中对学生强调学习的目的性就非常必要，让学生了解学习是为了什么，我们学会了纵横码能有什么用。学生明白学习纵横码的意义在于让自己多一项基本技能，在今后的竞争社会中多一个谋生的手段。一开始将纵横输入法小朋友的比赛录像播放给大家看，看着那才5岁的小朋友也能运指如飞的时候，学生都产生了浓厚的兴趣，激发了学生学习的积极性。随后告诉同学们纵横输入法的最大特点——小键盘数字键输入，如此一来，学生似乎有了些兴趣。接下来，赶紧趁热打铁，让学生知道纵横输入法简单易学，总共只有四句口诀，几分钟便能记住，而且取码方法简单，与四角号码类似，并当场演示，输入一些字、词，这样大部分学生都决定尝试一下这种输入法。

## 三、激发学习兴趣，快乐掌握纵横码

爱因斯坦说过“兴趣是最好的老师”。“有趣的学就是玩，有益的玩就是学”，兴趣是乐学的根本。在教学的开始阶段，通过多媒体的声色互动、人机互动，让学生真正体验到纵横信息化学习的乐趣。

### 1、在游戏中学习

(1) 例如：在教学的开始部分，以带孩子到纵横乐园去“游玩”为活动导趣，让学生轻松愉快地进入软件乐园学习输入彩色单字。在教学纵横码口诀时，让孩子伴随音乐的节奏，拍手朗读，有时让孩子配上动作表情地朗读。通过不断变换多种形式，让孩子学得有趣，记得牢固，应用熟练。在教学单字、词组时，我重点突出取码的方

法和规则，并利用儿歌纵横乐园的软件，让孩子谈谈自己的发现及取码的方法，然后再输入相应的编码。

(2) 利用纵横输入法教学系统自身的游戏，让学生脱离枯燥无味的单纯练习，一边游戏一边掌握纵横输入法。我还经常结合教学内容设计一些课堂游戏，如“四角抢座”游戏，十一个同学一组，其中十个同学分别贴上0-9十个数字，一个同学随机抽一个汉字，然后根据编码，持有数字的同学要占到相对应的位置上去，学生玩的开心，学的高兴。

## 2、在软件中学习

(1) 利用纵横码自带软件学习。纵横汉字输入法学习软件为学生提供了不同层次的学习内容，从笔形练习到单字、词组、儿歌的练习，学生可以完全根据自己的喜好和原有的知识能力水平选择操作内容，进行独立活动。

(2) 利用自制多媒体课件学习。我上过一节《纵横码二字词组编码规则》示范课，在课件中，我出示了一个摘星星的画面，把词组的编码写小星星上，然后对照下方的字或词组，把星星摘下来，课堂气氛活跃，学生都要上来摘，不知不觉中就让学生掌握了二字词组编码的“33”规则。

## 3、在表扬中渐进

(1) 从教育心理学的角度讲，学生特别愿意接受表扬，通过表扬能够激发他们的学习热情，增强他们的学习兴趣和信心。在纵横码教学过程中，经常要鼓励学生的进步，促使学生发现自己的长处，发挥自己的潜能，使学生能够树立起自尊、自信。

(2) 平时注意学生的细微进步，特别是学习能力稍差学生的进步，及时给予适当的表扬和鼓励，激发学习兴趣。我班李姝含同学在训练时开始的成绩一直落在后面，似乎缺乏信心。但观察她的击键姿势很好，我就适时表扬好她，同时还叫她向全班学生进行指法表演，同时我在课后也分析了她的不足，找找原因，她觉得有了信心，平时练习也非常用功，后来成绩直线上升，代表学校参加全市汉字输入比赛还获得三等

奖。

#### 四、结合主题活动，自主学习纵横码

(1) 教学的目的不仅仅在于教会学生一项基本操作或技能，还在于帮助学生培养自主学习的能力，也就是让学生学会发现问题和解决问题的能力。纵横码的学习也是一个需要学生不断发现问题和解决问题的过程。例如，在讲解单字编码过程中，单字除了标准的四角取码规则外，还有一个笔形占多个角的情况，可能是占上部、下部、左部或右部两角，也可能是占三角或四角，情况众多，教师不可能全部都举例，这就需要学生在教学软件的练习中自己去摸索。学生依据自身能力与发展水平随时调整学习的进度，安排自己的学习内容，从而取得较好的学习效益，增强了自主学习的能力。学习成了学生主动“学”的过程，而不是教师“教”的过程。

(2) 结合三项比赛，汉字录入比赛、看图作文及在线写作引导学生有针对性地练习，把比赛的要求，别的学校学生的速度达到了什么水平，我们还存在的差距等告诉学生，让他们有的放矢，针对性进行练习。在后期还选调比较好的一部分进行独立训练。

(3) 家校联合，共同学习。我们把纵横输入法教学系统挂在校园网上，要求家长下载安装，督促学生平时在家经常花点时间练习。还跟语文教师紧密配合，在学习新的生字、组词时要求学生把它的纵横码口头说出来等等，多管齐下，共同打造学习纵横码的氛围。

以上是一年多来作为实验教师的一点肤浅体会，实验的路还遥远，在过程中也发现存在一些问题，一是觉得教师自身的学习没有跟上，不能只把理论教给学生，如果教师自己的纵横码输入水平很高，就能更好地给学生示范作用。二是适合学生练习的软件还欠缺一些，还没满足学生的味口。三是信息技术课跟语文课的联系不紧密，没有把汉字的认知、阅读、写作有效地结合起来。如何让实验之花结出丰硕之果，是我今后所要面临的，“吾将上下而求索”。